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情报学 、信息知识为基础并具有相关学科知识的新型高

级管理人才 ,适应新工作模式的能力。其次 ,在建设中

要逐步引进熟练掌握系统设计与开发 、软件工程管理及

编程、网站规划与设计维护 、服务器管理 、多媒体制作等

技术的计算机和外语高级复合型人才 ,当前黑龙江省农

业科学院图书馆尚属公益性机构 ,是政府财政拨款单

位 ,资金匮乏 ,要想吸引并留住高端人才 ,是有一定难度

的 ,因此 ,对这种人才的需求可采取聘任制或者外包的

形式解决 ,才能保证数字化图书馆顺利进行。

5　结语
随着图书馆数字化的不断深入和发展 ,不久的将

来 ,我国会出现越来越多的数字图书馆。数字图书馆代

表了图书情报事业的未来 ,数字图书馆是 21世纪图书

馆现代化发展的方向 ,是图书馆事业从传统型向现代型

转变的必由之路。数字图书馆的建设为知识传播提供

了崭新的手段 ,在信息社会中的地位和作用将越来越重

要 ,成为我国信息产业的重要组成部分。
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　　摘　要:以河北省农民问卷调查数据为基础 ,基于农民的视角 ,分别对统筹城乡发展规划和

空间布局 、统筹城乡产业发展 、统筹农村公共服务与基础设施建设、统筹劳动力就业和社会保障 、

统筹城乡社会管理五大方面的现状及问题进行了分析 ,总结出了农民对于城乡统筹发展工作的

认知与期望 ,了解到河北省城乡统筹发展中存在主要问题。
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　　由于长期以来的二元经济和城市偏向政策 ,我国城

市和农村在消费结构 、家庭收入 、医疗 、教育等方面的差

距不断扩大 ,城乡差距已经成为制约经济可持续发展的

“瓶颈” 。对此中央政府高度重视 ,于十六届三中全会提

出了五大统筹 ,并将统筹城乡发展放在五大统筹的第

一位。

为充分了解河北省城乡统筹发展状况 ,农民对统筹

城乡发展的认知和期望 ,课题组对河北省农民进行了调

查 ,调查内容涉及统筹城乡发展规划和空间布局 、统筹

城乡产业发展 、统筹农村公共服务与基础设施建设 、统

筹劳动力就业和社会保障 、统筹城乡社会管理等方面。

该次调查采取实地访谈和问卷调查法相结合的形式 ,共

发放问卷 1 600份 ,回收 1 550份 ,其中有效问卷 1 507

份 ,有效率为 97.23%。此次调查范围广 ,河北省 11个

设区市都有不同程度的样本分布;调查对象广泛 ,涉及

到不同年龄 、不同性别、不同文化程度 、不同职业 、不同

收入水平 、不同自然区位的农民 ,具有较强的代表性。

以期通过调查了解河北省城乡统筹发展中存在的几个

突出问题 ,这就需要分析各种问题的相应原因及提出解

决问题的有效建议。

1　统筹城乡发展规划和空间布局
1.1　多数农民期待扩大中心村(镇)范围

调查显示 ,仅有 25.48%的农民表示所在村为中心

村。可见 ,中心村数量还比较少 ,不利于城乡统筹发展;

81.01%的农民愿意到中心村(镇)居住 ,这表明农民非常

希望加快中心村的建设进程。当问到是否赞成扩大中

心村(镇)的范围时 ,81.69%的被调查者表示赞成 ,仅有

18.31%表示不赞成。可见 ,更多的农民希望能够扩大中
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心村(镇)的范围。同时 ,有 32.09%的农民表示不愿意

到其它乡镇居住 ,它们更愿意住在本村或中心村。

48.26%的农民认为中心村容纳的规模应在 1 500

人以上 ,同时还有 27.27%认为规模应控制在 1 000 ～

1 500人。可见 ,70%以上农民希望中心村的人数维持

在1 000人以上 ,他们希望村庄可以相对大一些 ,相对开

放一些 ,这样可以有更大的发展空间和交流空间。多数

农民期待扩大中心村(镇)的范围 ,这可能与随着农民生

活水平的不断提高 ,他们对农村居住条件 、环境等方面

要求也越来越高有关。

1.2　多数农民对新民居建设认知度低 ,期望值高

调查显示 ,21.88%的农民表示所在村庄是新民居

建设示范村 ,可见 ,当前河北省新民居示范村的数量还

较少 ,与加快城乡发展规划的要求相距还比较远。仅有

25.44%的农民表示了解河北省新民居示范工程建设 ,多

数农民对新民居建设的认识仅仅停留在村庄的整体规

划方面 ,即将村庄改造成城市社区式的楼房。表明多数

农民对新民居建设认知度低。高达86.55%的农民希望

本村做新民居示范村 ,并且高达 84.38%的农民希望做

新民居示范户 ,这充分表明农民对新民居建设具有较高

的积极性。

1.3　村庄建设规划滞后

调查显示 ,河北省多数农村并未进行过建设规划。

64.28%的被调查村庄没有进行过整体规划建设 ,可见 ,

村庄建设规划与城镇规划并不同步 ,村庄建设规划

滞后。

38.73%的农民认为所在村庄宅基地划拨并不合

理 ,同时只有11.38%的被调查者对规划感到满意 ,高达

85.39%认为所在村庄需要进行整体规划。可见 ,大多数

农民认为所在村需要进行建设规划;过半数的农民对于

已进行建设规划的村庄规划方案、效果等并不满意。村

庄建设规划与城镇规划并不同步 ,规划的滞后性 ,拉大

了城乡面貌的巨大差距 ,可见 ,村庄建设规划势在必行。

2　统筹城乡产业发展
2.1　多数农村地区优势产业以第一产业为主

调查显示 ,被调查的农村地区的优势产业属于第一

产业的占到 68.74%,占绝对优势。被调查的农村地区

的优势产业是工业的仅占到6.25%,剩下的除了建筑行

业及交通运输业超过 5%之外 ,其它产业所占比例均不

超过 5%。可见 ,大多数农村地区优势产业仍以农业为

主 ,第二 、三产业发展严重滞后 ,进一步加大了城乡产业

差距。

2.2　农村企业与城镇企业差距大

当问及“您村中企业有多少”时 , 36.91%的被调查

者选择“没有” ,排在第一位;35.49%的被调查者选择

“1 ～ 3个” 。调查中发现 ,资金不足 、缺乏专业技术人才、

管理水平落后及产品技术含量低成为农村企业发展的4

项主要限制因素。农村中企业在数量 、规模 、效益 、科技

实力 、创新能力 、管理方式 、管理水平 、获取市场信息的

渠道 、对地方经济的拉动力等方面上都与城镇中企业存

在较大的差距 ,这不利于城乡产业统筹发展。79.22%的

被调查者表示赞成城市企业进入农村 ,并希望能够进入

该企业务工。可见 ,大多数农民期待城市企业进入农

村 ,渴望城市企业能够带动农村经济发展 ,给自身带来

实惠。

3　统筹城乡公共服务与基础设施建设
3.1　农民期待完善农村公共服务项目及基础设施建设

调查显示 ,57.32%的被调查的农村没有文化活动

中心;31.52%的被调查的农村没有村级卫生所或医院;

25.10%的被调查的农村没有固定垃圾堆放点;高达

84.58%的被调查的农村没有相关污水处理设施。

82.96%认为建立农村公共娱乐设施是非常有必要

的 ,可以极大丰富农民的精神生活;医疗卫生 、交通 、科

技下乡服务是农民需求程度最高的前 3项公共服务;在

农民对各项基础设施和公共服务的满意度的调查中发

现 ,农民满意度最高的前 3项是新型农村合作医疗 、所

在村生活用水水质状况及所在村对外交通状况 ,所占比

例分别为 79.66%、79.61%及 78.27%。农民满意度最

低的前 3项是沼气等新能源的利用 、文化娱乐设施 、网

络普及程度 ,分别为 72.29%、67.29%及62.75%。

3.2　农民期待政府多举措改善农村生态环境

在对垃圾处理情况的评价中 ,只有 13.24%的农民

认为处理的非常及时 ,很满意;42.29%的农民认为处理

情况还行 ,但仍需进一步改进;44.47%的农民认为处理

得非常不好。在对生活污水排水系统调查中发现 ,

35.50%排往自家化粪池或者沼气池 ,实现废水利用;

16.07%排往污水处理厂;48.43%随处排放 ,所占比例

最大。

在对生态环境的改善中 ,农民最希望解决的前 3位

分别是及时处理垃圾 、增加并统一规划绿化 、安装上下

水 ,这是农民最迫切需要解决的前3项反映了农民在改

善生态环境方面的期望和意愿。

4　统筹城乡劳动力就业和社会保障
4.1　农民期待政府多举措促进农民就业

在限制农民外出打工的主要原因中 ,工作安全保障

低 、工资低和不知道工作信息的排在前 3位。工资时常

被克扣 、工作不稳定等使农民觉得工作安全得不到保

障;农民工的工资偏低也是普遍存在的现象;农民的消
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息闭塞 ,与城市的信息沟通较少等都阻碍了农民外出打

工。调查中发现 ,政府部门“加强对农民的技能培训”和

“提供就业渠道”是农民认为促进就业最主要的手段 ,

“加强工作保障”和“放宽户籍限制”也是比较有效的

方法。

4.2　农民落户城市或县城顾虑颇多

调查显示 ,47.19%的被调查者愿意将户口落在城

市或县城 , 13.48%的被调查者不愿落户城市 ,还有

39.33%的被调查者表示户口在哪里无所谓。而希望落

户城市的农民也有很多顾虑 ,住房问题 、工作问题和收

入问题成为农民落户城市或县城主要考虑的前 3项

问题。

4.3　农民对农村社会保障顾虑多

调查显示 ,78.26%的被调查的农民享受农村合作

医疗保险 ,占据第1位。剩下享受养老保险 、失业保险 、

工伤保险 、最低生活保障等保险的农民非常少。34.39%

的被调查者表示没听说过其它保险或者村中并没有其

它保险;27.21%的被调查者表示没有钱入保险;14.97%

的被调查者担心政策的变化 ,而不能够按预期享受保

险;12.29%的被调查者对承包单位不放心;6.21%的被

调查者担心投保的钱都给别人用了 ,自己不划算;4.93%

的被调查者认为保险没有用。48.69%的农民认为政府

应该改进最低生活保障制度;29.00%的农民认为政府应

该加强教育救助;可见 ,更多的农民期望政府改进农村

最低生活保障制度及加强教育救助。

5　统筹城乡社会管理
5.1　农村社会管理机制不灵活

长期以来 ,农村的社会管理一直是一个薄弱环节。

改革开放以来 ,尽管农民的生活水平有了较大提高 ,但

村里公共事务无人过问 、文化卫生事业停滞落后 、各种

利益矛盾错综纠缠的问题一直存在 ,极大地制约了农村

社会的整体发展。调查显示 ,高达 66.87%的农民赞成

农村简称社区(类似于城市社区),认为这样做便于管

理 ,有利于解决农民的困难;仅有 13.02%的农民不赞成

农村简称社区 ,认为农村不应该和城市一样 ,应该有所

差别;20.11%的农民持无所谓态度。说明多数农民期望

农村实现社区化管理 ,期望享受和城市一样的公共

服务。

56.68%的农民赞成联村建立党组织、村委会 ,认为

这样能够实现统一管理;仅有 17.73%的农民不赞成联

村建立党组织 、村委会 ,认为自己村的事情应本村解决;

25.59%的农民持无所谓的态度。可见大部分农民欢迎

联村建立党组织 、村委会。

多数农民期待完善农村基层社会管理体制 ,创新管

理模式 ,希望农村社区化管理及联村建立党组织 、村

委会。

5.2　公益服务员制度需完善

调查显示 ,69.67%的被调查者希望公益服务员进

行“农村实用技术的推广 、村庄环境整治”等工作 ,

58.93%的被调查者希望服务员“代办建房许可证 、报销

农合费用等群众日常业” ,50.17%的被调查者希望服务

员“宣传国家的政策 、法规” ,40.61%的被调查者希望公

益服务员进行“邻里矛盾处理等”工作。可见 ,农民对公

益服务员制度期待非常高。
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“ 哈优三号 ” 品种简介

“哈优三号”是哈尔滨市农业科学院最新选育的优质蔓生油豆角新品种 ,在生产上可完全替代紫花油豆 ,完成品

种更新换代。生长势中等 ,分枝少。熟期早 ,从播种至采收57 d左右 ,比紫花早 3 d左右。花紫色 ,嫩荚扁条形 ,荚长

22 cm 左右 ,宽 3 cm左右 ,荚型宽大顺直 ,嫩荚绿色 ,有紫晕 ,外观商品好。嫩荚品质佳 ,具有典型油豆角风味 ,开锅

烂 ,无纤维。座荚率高 ,丰产 ,比紫花增产 20%左右。抗炭疽病 、锈病 、菌核病。耐储运 ,适合露地和保护地生产 ,是

“南菜北运”和“北菜南调”的理想品种。已在黑龙江 、山东 、河北 、辽宁 、广东 、云南等地推广试种 ,市场反应良好。该品

种已申请国家品种权保护(见封面彩图)。
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